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第２回 公共施設のあり方
検討委員会 

現地視察（リマインド） 



現地視察 車内から見学 
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新治保育所 
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市民アンケート結果 
概要（速報値） 



【調査概要】 

調査期間：7月1日（水）～7月15日（水） 

調査人数：2,000人 

回 答 数：805通 

回 答 率：40.3％ 

本市の公共施設の利用状況及び今後の公共施
設のあり方について、市民（2,000人を無作
為に抽出）にアンケート調査を実施 



34.5%

48.4%

17.0%

男性 女性 無回答

1.6%
6.5%

10.6%

13.5%

18.3%
26.7%

22.2%

0.6%

16～19歳 20～29歳 30～39歳 40～49歳

50～59歳 60～69歳 70歳以上 無回答

性別 年齢 



住まい（地区） 

35.0%

15.5%8.0%
6.0%

9.9%

10.1%

7.3%

1.2%
5.3% 1.6% 茂原

東郷

豊田

二宮

五郷

鶴枝

本納

新治

豊岡

無回答



住まい（居住年数） 

2.9% 3.1%

7.6%

16.1%

21.0%

48.7%

0.6%
3年未満

3年以上5年未満

5年以上10年未満

10年以上20年未満

20年以上30年未満

30年以上

無回答



家族構成 

6.3%

32.2%

14.5%

19.9%

14.0%

9.7%

2.5% 0.9%

ひとり暮らし

夫婦のみ

子育て世帯

（ご自身が親で、18歳未満の子どもと同居）

親と子ども世帯

（ご自身が親で、18歳以上の子どもと同居）

親と子ども世帯

（ご自身が子ども）

三世代同居

その他

無回答



17.4%

10.8%

22.1%

13.9%

19.1%

9.8%

5.6%

24.7%

0.2%

65.5%

11.9%

7.8%

18.4%

15.8%

65.7%

79.4%

66.2%

71.1%

74.4%

81.0%

87.1%

87.6%

86.3%

87.8%

67.8%

93.4%

93.9%

18.3%

76.6%

84.6%

67.1%

76.8%

5.2%

4.1%

4.7%

4.0%

4.1%

3.9%

4.3%

10.6%

10.3%

11.4%

5.8%

6.1%

5.7%

4.8%

9.9%

4.5%

4.1%

3.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

総合市民センター及び

各福祉センター

公民館

市民会館、東部台文化会館

図書館

美術館・郷土資料館

市民体育館

冨士見公園

公立幼稚園

公立保育所

公設学童クラブ

保健センター

障害福祉施設

老人いこいの家

茂原市役所

本納支所

萩原公園

旬の里ねぎぼうず

茂原駅南口公共駐車場

ほぼ毎日 １週間に１度以上 月に１度以上 １年間で数回 利用していない 無回答
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93.4%
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76.6%
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76.8%
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4.1%

4.7%

4.0%

4.1%

3.9%

4.3%

10.6%

10.3%

11.4%

5.8%

6.1%

5.7%

4.8%

9.9%

4.5%

4.1%

3.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

総合市民センター及び

各福祉センター

公民館

市民会館、東部台文化会館

図書館

美術館・郷土資料館

市民体育館

冨士見公園

公立幼稚園

公立保育所

公設学童クラブ
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老人いこいの家

茂原市役所

本納支所

萩原公園

旬の里ねぎぼうず

茂原駅南口公共駐車場

ほぼ毎日 １週間に１度以上 月に１度以上 １年間で数回 利用していない 無回答

市
民
文
化
系
施
設 

社
会
教
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ン
施
設 

子
育
て
支
援
施
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過去１年間の利用状況 



17.4%
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22.1%

13.9%

19.1%

9.8%

5.6%

24.7%

0.2%

65.5%

11.9%

7.8%

18.4%

15.8%

65.7%

79.4%

66.2%

71.1%

74.4%

81.0%

87.1%

87.6%

86.3%

87.8%
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総合市民センター及び

各福祉センター
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萩原公園

旬の里ねぎぼうず

茂原駅南口公共駐車場

ほぼ毎日 １週間に１度以上 月に１度以上 １年間で数回 利用していない 無回答
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図書館
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茂原駅南口公共駐車場

ほぼ毎日 １週間に１度以上 月に１度以上 １年間で数回 利用していない 無回答
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・
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施
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行
政
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施
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公
園 

そ
の
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過去１年間の利用状況 



「1年間で数回」または「利用していない」理由 

5.7%

14.2%

9.4%

5.8%

20.1%

25.6%

9.3%

17.3%

14.1%

88.6%

89.0%

90.3%

83.6%

83.1%

87.7%

79.2%

91.4%

91.5%

87.0%

85.0%

76.3%

70.6%

81.8%

83.2%

74.7%

70.5%

69.9% 11.0%

9.3%

7.8%
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茂原駅南口公共駐車場

施設のことを知らない 利用する機会がない 施設に不満がある

周辺市町村の施設を利用している 民間施設を利用している 無回答
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83.6%

83.1%
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周辺市町村の施設を利用している 民間施設を利用している 無回答
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「1年間で数回」または「利用していない」理由 
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公共施設のあり方に対する今後の方策 

3.2%

10.6%

70.4%

5.7%

5.1%
5.0% 公共施設以外で使わ

れる財源を抑制し、積

極的に増やすべき

そのまま維持。値上

げも仕方ない

統廃合や複合化し段

階的に削減するべき

今すぐにでも規模や

数を減らす

その他

無回答

• 「統廃合や複合化し段階的に削減」が約7割 



54.3

29.1

26.7

22.7

32.9

23.7

22.7

42.2

9.4

1.6

6.3

稼働率や利用者数の少ない施設

他の施設と機能や用途が重複している施設

一部の人・団体などしか利用していない施設

建物や設備が古くなっている施設

市民のニーズに合わなくなった施設

維持管理や運営にかかる費用の高い施設

公共性が低い（民間で運営できる）施設

利用されていない空間を放置している施設

交通の便が悪い施設

その他

無回答

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 (％) 

公共施設に係る経費を減らすために、減らしてもよいと考える施設 

• 「稼働率・利用者の少ない施設」が5割以上 
• 「利用されていない空間を放置している施設」が4割以上 
• 「ニーズに合わない施設」が3割以上 



2.6%

18.8%

43.9%

27.6%

2.4% 4.8% すべて残すべき

老朽化して使えなくなっ

た段階で施設の方向性

を考えるべき
稼働率や利用者数の少

ない施設は統廃合を考

えるべき
積極的に統廃合を進め

るべき

その他

無回答

機能や用途が重複した施設について 

• 「稼働率・利用者の少ない施設は統廃合」が約4割 
• 「積極的に統廃合を進める」が3割弱 
• 「老朽化した段階で統廃合」が2割弱 



受益者負担の原則から、適当であると思われる費用 

• 「光熱水費相当分は利用者が負担するべき」が約4割半ば 
• 「民間の同種の施設と同等程度は利用者が負担するべき」が

2割半 

12.9%

44.2%25.6%

6.5%

5.6% 5.2%
必要な経費のほとんどを

利用者が負担するべき

光熱水費相当分は利用

者が負担するべき

民間の同種の施設と同

等程度は利用者が負担

するべき
負担の必要はない

その他

無回答



43.5

35.5

12.7

35.2

19.4

17.8

13.8

59.1

12.5

2.7

40.0

44.8

39.8

40.4

42.2

45.3

26.5

29.9

39.3

11.1

7.3

9.8

25.3

12.4

23.9

18.5

35.4

3.6

32.0

40.1

2.2

2.1

12.3

3.2

6.0

8.3

14.4

1.5

8.1

37.3

7.0

7.7

9.9

8.8

8.6

10.1

9.9

5.8

8.1

8.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

機能の複合化・施設の統廃合

近隣自治体と共同利用

民間施設への助成

民間の活用

民間やコミュニティ（地域住民）にまかせる

長寿命化

サービスの水準の引き下げ

売却・賃貸

使用料の引き上げ

市民全体で負担

積極的に実施すべき どちらかといえば実施すべき どちらかといえば実施すべきではない 実施すべきではない 無回答

公共施設の今後の対策 

• 「積極的に実施すべき」と「どちらかといえば実施すべき」を合わ
せた回答が、5割以上 

• 「複合化・統廃合」「近隣自治体と共同利用」は、8割以上 
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①施設の削減 
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公共施設の今後の対策 

• 「民間を活用する」が「積極的に実施すべき」と「どちらかといえば
実施すべき」を合わせると7割以上。 

• 「施設の長寿命化」が約6割以上。 

②建設や運営の費用を軽減 
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• 「売却・賃貸」が最も多く、特に「積極的に実施すべき」が約6割 
• 「市民全体で負担」、「サービス水準を引き下げる」、「使用料の
引き上げ」については、「どちらかといえば実施すべきでない」と
「実施すべきでない」と回答した割合が多い。 

③建設や運営の費用を捻出 


